

國立聯合大學教育部高等教育深耕計畫

活動成果集錦

活動名稱	社會關懷(二)微學分課程：整理華山獨居長輩居家環境生活協助志工服務
活動時間	109年10月31日
執行單位	通識教育中心

活動內容

本次服務直接帶領 17 位學生，至華山基金會關懷之兩戶經濟弱勢獨居長輩家中整理居家環境，透過實際參與，讓志工學生了解貧窮老化與照顧精障者的現實議題。經由志工學生的學習反思紀錄，共構出本次服務活動的特色。

志工學生在服務中看到**獨居長輩生活的日常**：「我們這次服務的是住在苗栗市的獨居阿婆，然後一進去阿婆家的時候環境真的很擁擠，因為堆滿了雜物，可能因為阿婆獨自住所以這些，雜物堆放讓她很有安全感所以越疊越多。」；「我們今天是去苗栗市裡的住宅區中為獨居婆婆做整理、清掃的任務。剛進去的時候發現我對「亂」這個詞彙有的另一層面的領悟了。」

志工學生對今天**服務的期待**：「整理的過程我們丟了很多不能使用和不會再用到的東西，但是阿婆都有試圖撿回來，例如：充滿蟑螂的蒜頭，所以希望今天還是可以順利的把環境變乾淨。」

志工學生**對社會福利機構有更深層的理解與認識**：「我覺得這個機構的背景脈絡相當特別，所以別具挑戰，很高興我選擇了它，這是難得的體驗機會。」

志工學生領悟到**簡單過生活、環境整理重要性與學習取舍**：「我覺得去幫阿婆到掃完後，讓我更知道不要看到東西就買，買自己真的需要的，因為你當下喜歡，但你買回去也許就會把它堆在旁邊不再去碰它，那不如你當時就不要買它這樣一來你就不會覺得

家裡東西總是很多，又有很多東西用不到、捨不得丟。」；「我覺得這個可以應用在之後整理資料，因為整理資料也是一門很大的學問，你整理好資料可以让你快速的找到你想找的東西，你就不用浪費時間去找東西，把這些時間省下來拿去做其他更有作用的事情會更好，這樣你也許就會做得比別人快，還會比別人更好。」；「經過這次體驗，我也要來清家裡的一些東西了，有很多都是以後不會用到，為了避免越堆越高，我也要學會斷捨離。」；「平時就應該做好「整理」的習慣，才不會到學期末有一堆東西要從宿舍清空，省下很多不必要的麻煩；最後就是垃圾要做好分類，一開始我們只是把沒有用的物品直接丟進一袋一袋的大黑色塑膠袋，導致最後需要人力去分類垃圾，如果一開始有分類的話，就可以省去很多不必要的麻煩，這也跟平常生活習慣有所相關。」；「我在打掃的過程中發現有很多很好的東西都沒有被使用，那些東西如果有被妥善的使用的話，是可以大大的改善他們的生活品質。很可惜，那些很好的生活用品最終被埋沒在三樓的雜物堆中。雜物也只是垃圾較好的說法，90%的垃圾 10%好物，無法放棄那 90%，最終 10%也變成垃圾。」；「我深刻的感受到斷捨離的重要性，我是一個不太願意丟掉東西的人，因此雜物很多。經歷了這次的收拾後，了解到取捨的重要性。我一定要學習收納的重要性，不能想說這次這邊放一點，那就是無限的循環。我想我未來的收納方向是分區分櫃分價值，不會讓有價值的東西埋沒在垃圾中。取捨東西第一時間是想說我會用到？用多久？以此取捨。」；「今天我學習到最重要事情就是要斷、捨、離，因為平常我也是捨不得丟東西的人，雖然東西沒有像阿嬤這麼多，但是我還是會比較不習慣做取捨的動作，所以我覺得今天學到最重要的事情就是要取捨。」；「因為剛升上二年級，所以覺得課業的作業量比一年級還多蠻多的，但是同時又有社團幹部的身分，除了要收一年級新生以外，我們跟學姐還要一起練習比賽，同時又要考證照，所以這一兩個月來我覺得自己幾乎都很忙碌，我認為自己是不能同時做「好」那麼多事情，所以取捨這件事就可以應用在我的生活中。」；「經過今天的幫忙後，讓我對物品是需要還是想要更了解，東西主要還是要用，不要一直放著堆在一起，時間久後，想要整理就需要花費更大的心力與時間。」

志工學生學習**突破自我舒適圈**：「當幫阿婆家打掃時，雖然有點辛苦，但阿婆也是跟我們一起打掃並指導我們，讓我覺得非常親善和善。」；「像阿婆一樣的節儉，阿婆也跟我們一起打掃，也從不會喊累，讓我覺得阿婆這種勤奮的精神也很值得我學習。」；「一打開大門時，左右兩邊便是堆滿的垃圾山，再進客廳時，印入眼簾的即是滿堆的雜物品，牆壁上有著過期的年曆，小白板上貼滿已無用處的紙張。進到廚房時，我的左手邊有著超級多的鍋具，右手邊的流理台放滿瓶瓶罐罐的寶特瓶、油類、調味料等。總和客廳和廚房，最印象深刻的是空間裡的味道，隔著口罩還是非常濃厚，過了一陣子才習慣。便開始我們的清理流程。」；「一進去感覺非常的特別，後來還幫他女兒慶生，後來就上樓去看環境，真的很髒很亂，一大堆紙箱跟物品與衣服還有垃圾，環境真的沒有很好，真的會很衝擊，這是從未見過的畫面，這讓我感到原來這個平凡的屋子裡面有可能他們環境真的沒有外面看起來的好。」；「還未進門時，先是被今天服務對象的小女兒嚇到，儘管在過來的車程中已經大略知道那家人的情況。當進門聊天時，我幾乎是處於呆坐的階段，因為自己並不太知道該如何與精神病患相處，害怕自己亂說話會引起對方過激的反應。經過了解後發現其實那家小女兒蠻可愛的。」；「今天到獨居老人的家中幫忙他打掃整理他的生活環境，我覺得我今天是做了一件平常人不會做的事情，而且讓他的生活有點改變。」；「從很小的時候起，就沒有這種經驗和各種觀察，今天參加“華山基金會”組織的活動：親身經歷，知道對於一個無法清理自己生活的孩子，如此拼命地努力與她同住。..我真的很感動...希望..我有空的時候可以更多地參加這種活動。」；「我是第一次參加這個課程，原本覺的應該沒有很亂結果超乎我的預料，而在整理當中也認識了新同學，也第一次見到獨居長者的家。而我非常敬佩婆婆，因為她還在工作，還要照顧有精神病的女兒，真的很讓人敬佩而婆婆也非常潔簡我們認為不要的東西她卻說要留下來。」；「這次的活動真的讓我踏出了舒適圈，讓我認識到不同的人，讓我見識到真的需要幫助的人，也讓我知道自己的生活已經很舒服了。尤其是婆婆她應該現在該享受子孫滿堂，而她現在還在工做還有照顧有精神病的女兒真的讓人敬佩。」

志工學生理解到**對長者陪伴與關懷的重要性**：「因為今天服務的阿婆是獨自一人，可

想而知平常有多麼孤單，也令我想多花一點時間陪我的阿公阿婆們。」；「我覺得苗栗這個地方真的需要多一點我們這個年紀的人，去重視和關懷老人家，我們多一點的關心或許可以帶給他們很大的溫暖。所以之後有相關活動我也會試著去參加的！」；「原本以為這個婆婆是沒有小孩的獨居老人，沒想到進到她家後才發現她居然有小孩，不過她的小孩好像沒有很跟她一起，所以我以後有結婚，我一定會找機會就回家一趟，關心爸媽。」；「我觀察到獨居老人的居住環境並不是很理想，雖然不是缺乏物資，而是他們的生活環境經常是獨自一人，所以沒有那個必要整理環境。剛來的時候，東西滿到連坐下來的時間都沒有，實在令人驚訝，不像我的阿公阿嬤們他們的家不會的這個地步。整理他的資料發現他都會去當志工還有寫日記跟書法，是過的滿充實的。但我覺得社會必須多多關心這些獨居老人！」；「謝謝這次的機會讓我知道原來社會上有這些住宅老人必須關照他們，雖然阿嬤常常捨不得丟掉某些很舊的東西，但是看得出來他對那些東西已經產生感情了。」；「我看到阿婆的家堆積了許許多多的物品家具，有許多東西都是重複的，例如有二三十副眼鏡，十幾雙鞋子，有許多東西甚至是四五十年以上的物品，或者是過期好幾年的藥品食品，婆婆都捨不得丟，剛開始看到的時候蠻訝異的，婆婆居然可以在那麼多東西的狀況下生活，連一個可以坐下來地方都沒有。」；「我一直以來都是一個非常堅持整潔的人，所以沒辦法接受自己生活的地方有任何髒亂，東西只要覺得不需要就立馬清除，所以曾經我對於會堆積物品的情況很不以為意，認為東西用不到了就是要丟掉，但是我發現婆婆非常念舊，對於物品是很捨不得的，也許婆婆一個人很寂寞，對於他來說這些東西就是陪伴著她的，即使這些東西造成了他生活的困擾。」；

「一開始要整理時，真的會不知道從何處下手，選好想清理的位置後，發現有些不知所措，硬著頭皮打掃。在過程中會發現阿婆很喜歡收集同品項的物品，像是超過 7、8 台的吹風機；上百個的塑膠袋；破百條的毛巾；還有其他手套、襪子、鞋子等，最印象深刻的是娃娃。我覺得阿婆留這麼多物品是想要有個「安全感」，她的丈夫、小孩都不在身邊，想要有幾台收音機、玩偶的陪伴，陪伴她度過孤單。還有老人家對於「取捨」真的比較沒有觀念，會不想把家裡的東西丟掉，她會丟掉很可惜、很浪費，但我覺得應該要

給她「斷捨離」的觀念，必要的物品留下即可。」；「進入阿姨家時，就受到她和她女兒的歡迎，在談話的過程中了解了她的狀況，是一位很辛苦很偉大的母親，邊上班邊照顧精神有狀況的女兒。」；「看到阿姨對女兒的親情，我也覺得我需要在對待家人的態度上更用心、耐心。」

志工學生**感受到自身的幸福**：「去完阿婆的家後，覺得自己真的生活的非常幸福，有陪伴我的家人、朋友們，還有良好的生活環境，經歷過今天的活動，我會更珍惜我現在所擁有的，包括好好學習，好好生活，並且陪伴我的家人，今天真的很充實體悟到了很多。」；「當時感受到原來阿婆那麼念舊及愛惜身邊的事物，對我而言的意義或學習價值是讓我體悟到我們生活環境已經非常的幸福與滿足、我應該要更珍惜身邊的事物而不是浪費。」；「當我走進屋子時，我有些震驚，既凌亂又臭。我有點害怕和害怕。我一直認為我很幸運能健康，並被我所愛的人包圍。」

志工學生學習**團隊合作**的重要性：「我覺得可以用在一些如何快速解決問題的案子，我念得是經營管理系，所以當遇到一個難題需要有效率解決的時候，必須有好的決策和計畫，像是有分一些部門之類的，分工合作各司其職並有共同的目標，還有也讓我學到怎麼和阿嬤溝通。也可以讓我知道怎麼團隊合作一起解決共同的目標努力實行！」

志工學生**體悟到服務的真諦**：「這社會有許多需要被關愛、照顧的人，我希望我能用盡自己的能力去幫助他們，了解他們，不要讓愛遺落在社會的角落，用服務去學習平常生活接觸不到的事情，用服務讓自己愛帶給弱勢族群幸福和溫暖，用一顆真誠的心去服務需要被服務的人，從他們身上學到更多，提升自己的品格與社會經驗。」；「從這經驗裡得知做事情之前要先思考過對象，並且以他人的角度去看事情，應該將心比心，避免給予人家困擾，還有發現為人服務是件很開心的事，即使再累也不減不了那份快樂的心情，突然間看見世間上有很多愛存在著，而為人服務的這份心也應該留傳下去」；「阿婆的勤奮努力的精神，我覺得可以運用在我的生活及課業上，因為能像阿婆這樣努力過生活或打掃，如果我課業也這樣努力不放棄也不怠惰，這樣學業一定也能讀的越來越好，或是在婆身上學會了節儉，如果我能運用在我個人的生活上也能省了不少的花費並且也

能更愛惜所有的東西，這次的關懷老人志工的活動，真的讓我獲益良多！」；「我認為我們應該對所有人更加富有同情心和友好，沒有人是完美的，所以我們不應該通過他們的舉止來評判別人。應該用愛戰勝我們的心。」；

「我覺得和一個我不認識的人聊天更舒服。行動勝於雄辯。我真的希望我有更多的機會來幫助人們。」；「每個家庭的每個人都是不同的。有好有壞。我們不會用挑剔的眼光對待與我們不同的人。我們必須以良好的態度和良好的心情面對一切。我也非常感謝聯合大學讓我們擁有這一點機會可以幫助需要更多幫助的人。讓我們知道，世界上有更多需要幫助的人。」；「我非常感謝聯合大學這次機會，讓我能夠參加這樣有意義的活動，以便我可以學習如何以正確的態度對待有需要的人。讓我深刻地了解，在這個世界上，有很多人需要我們的幫助，例如這個奶奶。」；「在這過程中我學到了同理心，也許許多事物對我來說不重要，但是對於婆婆來說是有意義重大的，也許是一個非常不起眼的娃娃，可是對於婆婆來說，那是他要留給孫子的玩具，是一個阿嬤對於孫子的愛。所以對於婆婆來說每個東西都很重要。」；「我覺得可以多多關心班上獨來獨往的同學，問問他是不是害怕社交還是其他原因，幫他一起找出解決方法。」；「我覺得原來我是多麼的幸福，也很難過原來在這個很像鄰居的房子裡面竟然會有這種環境，我覺得這次活動體會到我們要關係一些比較弱勢的家庭，多關心他們幫忙他們，希望這個世界的大家，都有家人朋友照顧幫忙。」；「阿婆也很熱情的招待，我希望未來也可以這樣對待他人。」；「我真的無法想像...我的生活與我今天幫助的那個人的生活截然不同。我以為每個人都可以過上美好的生活，但我不這麼認為。幫助自己的人真的很感動。非常有成就。」；「我正在研究設計。實際上也可以設計空間來幫助有需要的人，我願意學習這個奶奶的辛苦生活來照顧自己的親人。」；「我認為親情是我今天最受感動的，媽媽對女兒細心耐心、不離不棄的照顧，在整理物品時，讓我也會更加的珍惜物品。今天真的實際來幫忙，才發現親眼見到、親身體驗跟聽別人講是很不一樣的，我很高興能來幫忙、盡到一份力。」

活動海報及照片



雅愉老師進行服務活動行前說明與
教育訓練



志工學生們在規劃如何整理



志工學生們通力合作規劃整理環境



志工學生們一起將整理過的垃圾進行處
理



服務長輩看到聯大志工們來家中幫忙與關心感動到哭泣不已，雅愉老師安撫其情緒讓其感受到社會的溫暖



志工學生們開始動手整理環境



志工學生們將需整理的物品齊心合作傳遞歸位



志工學生們將育整理的物品移出來清掃地板



志工學生們與今日整理的
數十包垃圾成果合照



志工學生們與服務長輩合照，
並致上聯合大學提供的餐點禮物



老師帶領志工同學們進行反思討論



志工學生們手持服務證明，在華山基金會
會站內大合照，為今天的服務畫下圓滿
的句點